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Hasici péna — autorské reSeni
Uvod

Tato cast ulohy je motivacni a seznamuje Zaky s tématem. Klicova kompetence se zde nehodnoti.
Nez budete demonstrovat pokus, zaci si vyplni tkol a).

Na pokus si pripravte dvé sklenice. Do jedné nalijte ocet, aby hladina byla asi 1 cm vysoko
a nasypte tam vrchovatou 1zicku jedlé sody. Sledujte spolu se zaky, co se stalo. Do druhé
nesypte ani nelijte nic. Se sklenicemi nehybejte. Poté zapalte svicku a od ni zapalte Spejli. Hofici
konec Spejle opatrné vlozte do sklenice, kde nebylo nic a pak do sklenice, kde byl ocet se sodou.
Zéci si vysledek zaznamenaji do obrazku — {ikol b) a pokusi se odpovédét na otazku tikol c).
Vse nakonec spolecné zkontrolujte. Zdiraznéte Zakiim, Ze aby pokus fungoval, je dulezité se
sklenici ani nehybat, ani do ni nefoukat.

Reseni:
a) V obrazku zaci mohou zakrouzkovat cokoliv, je to jejich osobni hypotéza, vSechna
feSeni jsou spravna.
b) Do obrazku maji zaci dokreslit: hotici Spejli — bublajici kapalinu — nehoftici Spejli.
¢) Oxid uhli¢ity hoteni brani.
Teorie:

Tato cast neni vyklad urceny zakiim. Slouzi pro ucitele, aby probihajicim jeviim teoreticky lépe
rozumél a pripadné dokazal Zakim na jejich otazky odpovédet.

Jedl4 soda se spravné chemicky fekne hydrogenuhli¢itan sodny. Cili uz ndzev napovida, Ze
Vv sobé bude obsahovat jakysi uhli¢itan, ktery se mtze za urcitych okolnosti uvoliiovat ve forme
oxidu uhli¢itého. Tato reakce probiha v kyselém prostiedi, proto zde maji zaci k dispozici dvé
razné kyseliny, a sice kyselinu octovou a kyselinu citronovou. Obé tyto latky v sob¢ sice také
uhlik obsahuji (jsou to organické latky, tedy uhlovodiky), nicméné v ptipadé této reakce je
dalezité, ze jsou to kyseliny — jaké maji konkrétni chemické sloZeni, je jedno. Pokus by
fungoval i s kyselinou sirovou (ktera Zadny uhlik neobsahuje), ale to uz je ziravina, se kterou
zaci manipulovat nesmi.

Princip reakce je ten, Ze jedl4 soda je chemicky sodné siil odvozena od kyseliny uhli¢ité. Cili
je to latka, kterd uz neni kyselinou, ale vznikla z ni. A kdyZ k takové latce pfilijeme jinou
kyselinu, siln&jsi, tak ta ma vétsi schopnost ze sebe udélat tu stil. Cili silngjsi kyselina se stane
soli a tu slabsi pfeméni zpét na kyselinu. V tomto ptipadé vzniké kyselina uhlic¢ita a sil octan
sodny. Kyselina uhlicita je ve vod¢ nestabilni a ddle se méni na oxid uhli¢ity a vybublava
z roztoku ven.

Shrneme-li to struénéji: hydrogenuhlicitan sodny + Kyselina octova — octan sodny a kyselina
uhlicita a nasledné probiha jesté dej kyselina uhlicita — oxid uhlicity a voda.

Oxid uhli¢ity je t&€z8i nez vzduch, a tedy ve sklenici zlstava, nevyprchd, pokud sklenici
nenaklopime nebo v ni nebudeme prudce michat. Pro ilustraci si lze predstavit, Ze mame

Vv akvariu plném vody na dné sklenici s hustou ¢ervenou $tdvou. Voda piedstavuje vzduch
a Stava oxid uhlicity.
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Plyny i kapaliny jsou tekutiny, 1ze je tedy 1 prelévat — napiiklad hotici svicku lze zhasnout tak,
ze na ni vylijeme neviditelny oxid uhli¢ity, ktery si pfipravime tieba v PET lahvi z octa a jedlé
sody.
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Zadani

Ulohu 6 Z4ci fesi ve skuping, tlohu 7 uz opét kazdy zvlast. Pokud Zak bude potiebovat vasi
pomoc, zkontrolujte, Ze si u dané otazky udélal ¢arku do ramecku. Pokud uvidite, ze se radi
se spoluzdkem, vyzvéte jej, aby si udélal také ¢arku.

6.
Aspekt Planovani a reseni problému
(Uloha testuje, zdali Zdk: dle povahy problému jej Fesi samostatné, nebo ve spoluprdci
S jinymi.)
Spravné FeSeni jsou tyto radky tabulky:
ocet + stl — hoii
citron + stl — hofi
citron + soda — nehofti
Bodovani: za kazdy z vy$e uvedenych fadku 1 bod, jiné varianty fadkt nijak nehodnotit; celkem

max. 3 body.

7.

Aspekt Formulovani zaveru a reflexe celého postupu resent

(Uloha testuje, zdali Zdk: na zdkladé vysledkii Feseni problému formuluje zavéry a zjistént.)

Spravné reSeni:

Oxid uhli¢ity se uvoliuje z: OCFA/JEDLE SODY. Poznali jsme to podle toho, Ze $pejle
nehotela pfi téchto kombinacich:

OCET a JEDLA SODA

OCETaSUL

CITRON a JEDLA SODA

CITRON-a-SUL

Zjistili jsme, ze OCET / JEBEA-SODA se da nahradit CITRONOVOU STAVOU / SOLL
Bodovani: 0-1 chyba = 2 body, 2-3 chyby =1 bod, vice nez 4 chyby = 0 bodt; pokud nebyla
dopomoc ucitele ani spoluzaka (neni zadna ¢arka v ramecku) + 1 bod za samostatnost; celkem
za otazku maximaln¢ 3 body.
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Pracovni list 1

Pokud zak bude potiebovat vasi pomoc, zkontrolujte, ze si u dané otazky udélal carku do

ramecku.

Aspekt Analyza problému a vystizeni podstaty problemu

(Uloha testuje, zdali zdik: rozpoznd problém tykajici se Skolniho i mimoskolniho

prostredi.) a, b, d, f jsou moznosti, které miize zvolit jako spravné

¢, € jsou nesmysly vzhledem k zadani

Bodovani: dvé spravné = 2 body, 1 spravna = 1 bod, 1-2 $patné = 0 bodi; pokud nebyla
dopomoc ucitele (neni zadna ¢arka v ramecku) + 1 bod za samostatnost; celkem za otazku
maximaln¢ 3 body.

2.
Aspekt Analyza problému a vystizeni podstaty problému

(Uloha testuje, zdali Zdk: uvede podstatné rysy problému, tj. dle povahy problému
napr. jeho charakter, priciny a diisledky.)

a, b, e, f jsou moznosti, které mize zvolit jako spravné
¢, d jsou nesmysly vzhledem k zadédni

Bodovani: dvé spravné = 2 body, jedna spravna = 1 bod, 1-2 $patné = 0 bodi; pokud nebyla
dopomoc ucitele (neni zadna ¢arka v ramecku) + 1 bod za samostatnost; celkem za otazku
maximaln¢ 3 body.

3.

Aspekt Analyza problému a vystizeni podstaty probléemu

(Uloha testuje, zdali Zik: formuluje otdzku ¢i otdzky, které je tieba Fesit.)
a, € jsou moznosti, které miiZze zvolit jako spravné

b, ¢, d, f jsou nesmysly vzhledem k zadéani

Bodovani: dvé spravné = 2 body, 1 spravna = 1 bod, 1-2 $patné = 0 bodi; pokud nebyla
dopomoc uditele (neni zadna carka v ramecku) + 1 bod za samostatnost; celkem za otazku
maximaln¢ 3 body.

4.
Aspekt Planovani a reSeni problému

(Uloha testuje, zdali Zdk: navrhne konkrétni zpiisob Feseni problému.)
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Spravny postup:

1. Uklidim si pracovni misto, aby zde nebylo nic navic, co by mohlo hotet.

2. Smicham v naddobé dv¢ latky (napf. ocet a stil) a nddobou nehybu.

3. Zapalim svicku.

4. Zapalim Spejli.

5. Zkusim hoftici $pejli, zdali v nadobé vznika oxid uhlicity.

6. ZapiSu vysledek do tabulky.
(V principu by bylo mozno tolerovat i prohozeni bodu 2. a 3., ale neni to vhodné z hlediska
bezpecnosti prace.)

Bodovani: cely postup dobie = 2 body, 1 chyba (tzn. jedna ¢innost ve Spatném poiadi, ostatni
ve spravném poradi za sebou — je tfeba zohlednit piipadny posun) = 1 bod, dvé a vice chyb
=0 bodt; pokud nebyla dopomoc ucitele (neni zadna carka v ramecku) + 1 bod za
samostatnost; celkem za otazku maximaln¢ 3 body.

5.

Aspekt Planovani a reseni probléemu

(Uloha testuje, zdali Zdk: k FeSeni problémii vyuzivd logické, matematické a empirické postupy.)
Spravné reSeni:

ANO

NE

ANO

NE

NE
NE

Bodovani: vse spravné = 2 body, jedna chyba = 1 bod, 2 a vice chyb = 0 bodu; pokud nebyla
dopomoc ucitele (neni zadna ¢arka v ramecku) + 1 bod za samostatnost; celkem za otazku
maximaln¢ 3 body.
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Pracovni list 2

Pokud zak bude potiebovat vasi pomoc, zkontrolujte, ze si u dané otazky ud¢lal ¢arku do
ramecku.

8.

Aspekt Formulovani zaveru a reflexe celého postupu reseni

(Uloha testuje, zdali Zdk: provede hodnoceni ieseni problému, zejména adekvdtnost postupu
Feseni a prinos vysledku.)

Spravné FeSeni: Cervené Ci zelené miize byt zakrouzkovano cokoliv, je to otdzka na
vlastni zaktiv posto;j.

Bodovani: zak krouzkoval = 2 body, Zak zakrouzkoval min/vic neZ tii zelen€ a tii Cervené
= 1 bod; zak nekrouzkoval = 0 bodu; pokud nebyla dopomoc uditele (neni zadna carka
v ramecku) + 1 bod za samostatnost; celkem za otazku maximalné 3 body.

9.
Aspekt Formulovani zaveéru a reflexe celého postupu reseni

(Uloha testuje, zdali Zdk: upozorni na nedostatky pouzitého postupu Fesent problému, na
zakladé ziskanych zkuSenosti navrhne celkové zlepseni postupu.)

Spravné feSeni: kazdy zplisob mlZe byt spojen s jakoukoliv vyhodou nebo nevyhodou, je to
otazka na vlastni zakav postoj.

Bodovani: zak spojil kazdy ,,zpisob* s n¢jakou vyhodou ¢i nevyhodou = 2 body; zak spojoval
Casteéné = 1 bod; Zak nespojoval = 0 bodi; pokud nebyla dopomoc ucitele (neni zadna ¢arka
v ramecku) + 1 bod za samostatnost; celkem za otdzku maximalné 3 body.
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